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di Gand, fu prosegui ta nella Conferenza del-
l 'A j a del set tembre scorso, ove fu delegato 
l 'onorevole professor Fusinato, di cui è co-
nosciuta la competenza in mater ia di di r i t to 
internazionale, e che adempiva a quella mis-
sione con piena sodisfazione dei Governo. 

Per la seconda sessione di detta confe-
renza, ora indet ta , ci fu manifesta to dall 'estero 
il desiderio che la nostra cooperazione fosse 
per così dire p iù abbondante ; a l t r i Governi 
facendosi rappresentare da quat t ro o cinque 
delegati , per la mole del lavoro progettato. 

Onde oltre al professore Fus ina to si stimò 
conveniente inviare a l l 'Aja un al tro egregio 
cultore della scienza giuridica, il quale è inol-
t re membro del Contenzioso diplomatico, ed 
ebbe par te impor tan te nella fondazione del-
l ' I s t i tu to di di r i t to internazionale nel Belgio. 

I n quanto al nostro minis t ro all ' A ja che 
pur presterà la propr ia cooperazione, questa 
è necessariamente l imi ta ta per il fa t to che le 
sue dichiarazioni possono impegnare p iù di-
re t tamente il Governo; ciò che lo costringe a 
qualche riservatezza nelle discussioni e rela-
zioni alla Conferenza. 

Benché non sia forse conveniente che io 
port i nella Camera quist ioni di persone, ag-
giungerò che per giust i r iguard i verso i no-
str i due invia t i , ebbi cura di sospendere per 
p iù set t imane la notificazione al senatore Pie-
rantoni della sua nomina, perchè t ra lui e 
1' onorevole Fusinato, che sapevo amici, vi 
fosse agio di s tabil i re an t ic ipa tamente con-
dizioni d ' i n t i e r a concordia nella loro colla-
borazione. Mi sia lecito confidare che tale mio 
desiderio venga appagato, e ci sia assicurata 
la preziosa cooperazione anche dell 'onorevole 
Fusinato , in una situazione di per fe t ta ugua-
gl ianza e digni tà , ad una missione che è, lo 
ripeto, di pubblico interesse. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Lochis. 

Lochis. Ringraz io l 'onorevole minis t ro de-
gli esteri della r isposta datami. Però mi af-
f re t to a dire che le ragioni che egli ha espo-
sto per giustificare la nomina del secondo 
nostro rappresentante tecnico al Congresso 
de l l 'Aja , non mi hanno persuaso. 

Io sono ancora di opinione che veramente 
questa nomina non fosse necessaria, ne, mi 
permet to di dire, conveniente. Non voglio dare 
una soverchia importanza a questa questione, 
ma per me una importanza 1' ha, inquantochè 

è uno dei t an t i segni, pei quali si mostra, 
purtroppo, nel nostro paese, una smania di 
grandiosi tà eccessiva. 

A me pare che in un Congresso, nel quale 
potenze non meno impor tant i del l ' I ta l ia , come 
l 'Aust r ia -Ungher ia , la Germania e la Fran-
cia, si sono contentate di avere due rappre-
sentanti , l ' I t a l i a avrebbe potuto contentarsi 
anch'essa di esser rappresenta ta , come lo fu 
degnamente, da un rappresentante tecnico e 
dal minis t ro a l l 'Aja , il quale, non avendo 
come minis t ro molte occupazioni di ufficio, 
avrebbe certo avuto piacere di occuparsi di 
questioni di dir i t to internazionale privato, 
per le quali deve avere, come diplomatico, si-
cura competenza. 

Io quindi credo proprio che questa no-
mina non avrebbe dovuto esser fat ta , anche 
per il modo, col quale avvenne, e che ha pro-
dotto il r isul ta to deplorevole di perdere la 
val ida cooperazione di chi era stato incaricato 
pr ima, ed aveva, lo ha det to lo stesso onore-
vole ministro ed io l ' ho senti to con molto pia-
cere, degnamente rappresenta to il nostro paese 
al Congresso giuridico de l l 'A ja . 

Io però non faccio- una questione perso-
nale, perchè quest ' argomento mi pare un 
po' delicato. Prendo però quest 'occasione an-
che per dire che in questi Congressi, a cui 
in generale non do grandiss ima importanza, 
credo non sempre necessario che uomini ri-
vest i t i di carat tere polit ico vi sieno designati; 
e sono d'opinione che al cri terio scientifico 
dovrebbe essere data la p r ima importanza; 
t ra t tandosi di Congressi di na tura preponde-
ran temente scientifica. E per questo che po-
t rebbe essere conveniente che in quest i casi 
il minis t ro del l ' is truzione pubbl ica dovesse 
pure essere sentito, inquantochè, essendo a 
capo dell ' is truzione potrebbe anche suggerire 
la nomina di quelle persone che hanno una 
competenza da tu t t i r iconosciuta e indiscu-
tibile. 

Presidente. H a facoltà di par lare l'onore-
vole Fusinato . 

Fusinato. Io av re i v e r a m e n t e desiderato 
che quest 'argomento, per me assai increscioso, 
non fosse stato recato alla Camera, e l'ono-
revole Lochis può farne fede ; egli, a cui ri-
pe tu tamente e d i re t tamente e indirettamente 
l ' ho detto. Ma l 'onorevole Lochis ha creduto 
di dover insistere nella sua interrogazione; ed 
ora una f rase del ministro mi costringe a ma-
lincuore ad intervenire nella discussione. 


